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Cu inima pe front, cu 
braţele la lucru!

Niciun rom ân, din o rica re  pătură 
so c ia lă  a r  fa ce  parte, nu trebue să  
uite n icio  clipă, că  prin iscă lirea  
arm istiţiului războiu l nostru  n’a  în 
cetat, că  avem  în că  multe lupte de 
purtat, multe p ied eci de înlăturat, 
până la binecuvântata p ace. C u
vântul de ordine pentru fieca re  
rom ân con ştien t este  ş i azi ş i în 
zilele v iito are : Cu inima pe front, 
cu b ra ţe le  la lu cru !

C u gândul ş i inima pe front, 
unde vitejii n oştri soldaţi, alăturea 
de fiii m arei Rusii, îş i  v arsă  sân 
gele  pentru d esro b irea  Transilva
niei întregi ş i în frân gerea  duşm a
nilor de veacuri, a ungurilor a ju 
taţi de nemţi. Cu inima plină de 
m ândrie ş i de recu noştiin ţă pentru

(Continuare în pag. 3-a)

C L U J U L
„Clujule, Clujule, cum aş semăna 

ghindă în piaia ta“, spune tradiţia, 
că ar fi strigat odată, într’un mo
ment de aprinsă mânie, acela care 
a fost Avram Iancu. Rostind aceste 
cuvinte, eroul s ’a gândit, sigur, la 
lanjul nesfârşit de mari nenorociri 
care s ’au revărsat asupra naţiei sale 
din acest mândru ora», înfipt ca un 
piron în trupul românismului arde
lean.

Clujul era capitala grofilor şi a 
magnaţilor maghiari îngâmfaţi şi 
dispreţuitori, cari trăiau totuşi, din 
aspra muncă şi din stoarcerea până 
la sânge a masselor de ţărani ro
mâni. Aci a fost pe vremuri sediul 
guvernului ardelean şi aci s ’au ţinut 
multe din dietele în care se puneau 
la cale planuri şi se votau legi de 
crâncenă asuprire a noastră.

31 Octombrie ziua economiei

€. E. C.-ul, prezent şl în Ardeal
Mergând pe linia marilor coman 

damente de ordin economic şi finan
ciar, C . E. C.-ul — adică Casa Na
ţională de Economii şi Cecuri Poştale 
— a ţinut să fie prezent şi în Ardeal, 
prin înfiinţarea unei Sucursale, pentru 
această provincie.

Ardealul, cu industria sa metalurgică 
delà Braşov, cu industria ţesăturilor 
din Cisnădie şi Sibiu, cu minunata sa 
industrie casnică tot de ţesături din 
Răşinari sau Poiană, cu industria sa 
chimica de pe Mureş şi Târnave, simţea 
nevoia unui Institut financiar mare şi 
puternic, care să-i colecteze pedeo- 
parte încasările din toată Ţara, iar 
pedealta, să-i poată face plăţile ori 
onde. Aceasta pentru serviciul de cecuri.

Prin marele compartiment al econo
miilor, C. E. C,-ul, prin cele câteva sute 
de oficii poştale, resfirate în toate co
munele mai mari din Ardeal, pune la 
îndemâna oricui, un minunat aparat 
pentru colectarea economiilor pungilor 
sărace, prin mijlocirea libretului de 
depuneri. — Apoi, prin fructificarea 
acestor sume cu un procent de 3 l/>°/o, 
prin ţinerea lor la dispoziţia depună
torului, oricând şi oriunde, prin ori
care oficiu poştal din Tară şi epoi 
prin canalizarea disponibilităţilor spre 
opere de folos obştesc cum ar fi: 
spitale, uzine electrice sau uzine de 
apă, etc., C. E. C.-ul se situiază printre 
cele mei utile Instituţii din Ţară.

Trebuie ţinut în seamă şi marile 
servicii aduse monetei naţionele prin 
combaterea neîncetată a tezaurării, fe
nomen generalizat în timpurile pe care 
le străbatem şi foarte periculos prin 
eliminarea de pe piaţă a unei însem
nate cantităţi de moneiă

Pe plan moral, nu trebue să uităm 
nici un moment propaganda mereu 
activă pe care C. E. C.-ul o face pre
tutindeni: în şcoală ca şi în instituţii,

în uzine ca şi în cazărmi, pentru pro
movarea spiritului d e c r u ţ a r e  şî 
economie.

Libretul de economii prezent în 
pupitrul şcolarului sau în sertarul mesei 
de lucru a muncitorului, este cel mai 
bun îndrumător al acestora pentru o 
viaţă mereu ordonată şi-i înclină spre 
o mai bună chibzuială în organizarea 
şi asigurarea unui viitor mai fără de 
griji.

Demn de menţionat esie şi spiritul 
de deosebită culen|ă şi solicitudinea 
pe care C. E. C.-ul o pune în execu
tarea extrem de conştiincioasă a lu
crărilor sau în atenta servire a clien
telei sale, precum şi ţinuta de înaltă 
factură morală a corpului funcţionăresc. 
Iată iotaiâtea considerente pentru care 
C. E. C.-ul a devenit o Instituţie extrem 
de utilă şi căutată de toată lumea, 
motiv pentru care numărul de opera
ţiuni executate se ridică lunar la câteva 
zeci de mii, iar sumele mişcate, tot 
lunar, însumează mai multe miliarde.

înainte de a încheia această scurtă 
prezentare asupra C. E. C.-ului, voim să 
afirmăm în mod respicat, că C. E. C.-ul 
nu aduce cu sine ideia de concurenţă 
faţă de Casele Comunale de Economii 
Româneşti, sau faţă de Băncile din 
Ardeal.

Nu peste mult, când viaţa se va fi 
pacificat în Europa şi când condiţiile 
de lucru vor fi revenit la normal, 
C. E. C.-ul, adică Instituţia pungilor să
race, — Insiitut cu structură, prin exce
lenţă, democratică — va fi chemat să 
joace un rol de prim ordin în viata Statului 
nostiu, în refacerea Ţării, în toate 
compartimentele de activitate, în naţio
nalizarea industriei şi comerţului, în 
desvoltarea spiritului de economie.

G. G. Cuca

iar, mai târziu, când Avram Iancu 
era o biată umbră rătăcitoare cu 
Privirea pierdută în nesfârşitul fără 
margini ca şi după trecerea lui peste 
pragul veciniciei, aci fum tiona Curtea 

j cu juraţi, care rostea grele osânde 
împotriva cui îndrăsnea să ridice gla
sul contra încercărilor de a ne des
fiinţa neamul; aci s ’a desfăşurat ma
rele proces al Memorandului.

Ocupându-1 la sfârşitul anului 1918, 
noi n’am sămănat ghindă în piaţa 
lui, cum a dorit odată să o facă 
Avram Iancu. I-am păstrat palatele 
şi pieţele înfrumusetindu-le şi îmbo* 
gătindu-le; am ridicat Universitatea 
lui la o nebănuită înflorire, adăogân- 
du-i institute noi de cercetări, care 
formează cea mai curată mândrie a 
noastră; am zidit catedrale, am tăiat 
străzi noui şi am făcut din el ceea 
ce trebuia să fie totdeauna: o mândră 
cetate a culturii româneşti.

După douăzeci şi doi de ani de 
însufleţită muncă, plină de sacrificii 
dar şi de roade, care ne face cea 
mai mare cinste, Clujul ne-a fost ră
pit prin cea mai tâlhărească lovitură, 
pe care o cunoaşte istoria şi într’o 
Duminică de Septemvrie 1940, ami
ralul Horihy îşi făcea intrarea trium
fală pe calul său alb, în piaţa Re
gele Matia.

Ce a urmat, se ştie. In câteva luni, 
sub privirile uluite de groază ale 
populaţiei româneşti, reduse Ia a 
zecea parle, a fost distrus tot ce am 
isbutit să creem noi în douăzeci şi 
doi de ani de neîncetată muncă în
sufleţită. A fost distrusă şcoala ro
m ânească, presa românească, viata 
economică şi viata socială româ
nească şi tot ce putea aminti rodnica 
noastră prezenţă acolo. Clujul a  de
venit iarăşi, şi mai mult, ceea ce fu
sese înainte de iarna anului 191^. 
Din el trebuia să pornească din nou 
lucrarea de nimicire a românismului 
ardelean. Aci a luat fiinţă Institutul 
de cercetări ardelene cu scopul de 
a scormoni acest românism până în 
cel mai tainic colţişor al trecutului 

(Continuare în pag. 4-a)

Cu fiecare colţ de ţară

Cu fiecare  colţ d e  tară, eliberat d e  
frăţia d e  a rm e rom âno-ruse, isbuc- 
nesc tot m ai m ulte ch iote d e  bucurie  
din piepturile rom ân ilor d e  pretutin
deni. D ar fericirea c ea  m ai m are  este  
a rom ân ilor refugiaţi şi expulzaţi din  
1 ransilvania, cari d e  peste patru an i 
au aşteptat cu înfrigurare clipa d e  
ţaţă. li vezi cum  sorb  cu lăcom ie  
com u n icateie d e  războiu  să  vadă  ce  
ora şe  şi sa te  au  m ai fost desrobiie-  
.Şi cân d  unii a flă  şi num ele localităţii 
din ca re  au  fost alungaţi, răsu flarea  
ii s e  opreşte  şi privirile li s e  um plu  
d e  lacrim i.

S fântă legătură dintre om  şi locul 
său  d e  naştere, tu eşti m ai puternică  
d ecâ t toate lanţurile cari n e leag ă  d e  
alte bucurii a le  lum iil Căci toate la 
o la ltă  d a c ă  le-ai a v e a , d ep arte  d e  
căm inul tău, d e  satul, oraşu l şi g o s 
p od ăria  ta, nu p lătesc nimic, şi toate  
eşti g a ta  s ă  le p ărăseşti pentru a  te 
în toarce la vatra ta !

N am  văzut p e  unul singur dintre 
refugiaţi, ch iar  d a că  şi au  făcut un 
rost d e  traiu m ai bun d ecâ t  ce l avut 
a ca să , ca re  să  spu n ă că  nu se  va  
m ai întoarce. Toţi sunt n erăbdători 
să  p lece  cât m ai în g rabă , fără  a  s e  
m ai g ân d i că  p oa te  a c a s ă  nu vor  
m ai a fla  n im ic din c e  au  lă s a t :  ru- 
denii» casă , vite. Ei ştiu că  vor a fla  
păm ântul, m oşia  lor — m ică sau  
m are, că c i păm ântu l nu-l p oa te  fura  
şi d u ce  cu e l  nici un duşm an. Si 
siguranţa a cea s ta  îi este  destu lă. 
pentruca să  în ceap ă  o  n ou ă m uncă  
şi o  n ou ă ag on isea lă .

Căci n icăeri nu-i m ai du lce şi rod- 
nică m unca c a  la tine a ca să , pe  
petecu l tău d e  păm ânt.

L egătu ra a c ea s ta  nesdruncm ată  
dintre rom ân  şi satul lui, a  fost una  
din ţările cari n e-a ajutat prin veacuri 
furtunoase să  răm ân em  p e  loc , să  
fim pietre p e  ca re  nu le du ce  pu- 
voiul nenorocirilor.

Cu fiecare  colţ d e  ţară d esrob it prin 
jertfele ce lo r  m ai buni, s e  în sen inează  
tot m ai tare sufletul rom ânesc, şi 
izbu cn esc tot m ai v iforoase rugăciunile  
d e  m ulţum ire către Cel Atotputernic

Situata politică internă
—  Un com unicat a l P reşed inţie i de  Consiliu  —

Preşedinţia de consiliu a dat ur
mătorul com unicat:

„Preşedinţia consil ului de miniştri 
desminte svonurile despre demisia 
guvernului.

Guvernul rămâne la cârmă până 
în momentul în care discutiunile între 
partidele politice vor ajunge la un 
rezultat cu privire Ia formarea unui 
nou guvern.

Guvernul consideră ca principale 
scopuri ale activităţii sale continua 
rea, cu toate mijloacele posibile, a

războiului, alături de Armata Roşie, 
aplicarea conştinciosă a armistiţiului, 
rezolvarea cât mai grabnică a pro- 
blemei curăţirea aparatului de stat 
şi a răspunderilor, precum şi adânci
rea raporturilor de prietenie cu Pu
terile aliate şi în special cu Rusia 
Sovietică“.

| „Cine-şi rupe singur lan- | 
ü ţuî — scapă de robie !“
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Mântuitorul, în continuarea vorbirii 
de pe munte ara tă  cum trebuie d e s ă 
vârşită în viaţa creştinului porunca 
din d eca lo g : „Să nu curveşli". „Aţi 
auzit", —  spune Domnul — că s a  
zis celor de d em u lt : Să nu curveşti. 
D ar Eu vă zic vouă că ţot celce se  
uită la muere ca să o  p o ftească , iată 
a  cvrvit cu ea în inima sa  .

S e  cere, deci, creştinului o curăţie 
su fletească  şi trupească m ai m are 
decât celor din legea  veche. Pentru 
creştin e p cca t de m oarte nu numai 
însuşi păi atul curviei şi a l preacurviei, 
ci tot ce poate duce, tot ce poate ispiti 
pe om la asem enea păcat. In Legea  
veche se ronsideră de p cca t însuşi 
faptul, săvârşirea cu rv iei; în legea  
nouă e păcat greu şi gândul, ş i  închi
puirea şi dorinţa şi voinţa de a - l s ă 
vârşi, ch iar dacă  nu a  fo s t  săvârşit 
cu fapta .

Ia tă  cu cât e  mai desăvârşită Legea  
creştinească decât legea dată de Motse, 
f ă r ă  a m ai v rbii de altă religie în 
cari păcatul trupesc îşi av ea  zăii lui 
c a d  îl apărau  şi-l iertau.

Motivul poruncii Domnului este 
acelaşi ca în ţoa le  poruncile s a l e : 
păcatul se săvârşeşte întâ în gând, 
în dorinţă şi voinţă vinovată. Se d e 
săvârşeşte intâi în su flet şi numai la 
îndemnul sau porunca sufletului p ă 
cătos, păcătuieşte şi trupeşte. Trupul 
în sine, ca  viaţa din el numai tru
pească , nu poate fa ce  nici bine nici 
rău, ci fap tele lui sunt dictate de
suflet. .

ţn ce  priveşte păcatul necurăţiei ori
cine ştie cum ispiteşte el p e  om. în 
cepe cu gânduri necurate pe care nu 
le alungăm, trece în închipuiri ruşi-

noase pe care le ţinem în suflet, se  
naşte apoi d  rinfa păcatului, deştep- 
tându-se în trup im boldul orb a l  p ă 
catului, care îndeam nă la săv ârşirea  
lui.

Păcatul necurăţiei nu  s e  naşte 
de-odată, ci se pregăteşte pe începutul 
de gând şi de dorinţă dacă  nu le 
stăpânim .

D ea :eea  creştinul este oblig  it, sub 
păcat de moarte, să  se ferească  de 
orice gând necurat, de orice vorbă  
ruşinoasă, de orice tovărăşie ca re-l 
poate d u :e  la  păcat, de orice îm pre
jurare care-l poate îndemna la necu- 
răţie. D acă bagi de seam ă că prim i
rea ta îţi aduce gânduri ruşinoase, 
nu te uita la lucruri şl persoane cari 
îţi pot deştepta asem en ea gânduri, 
„D acă te sminteşte ochiul tău cel 
drept — spune Mântuitorul m ai de
parte  — te sm inteşte, scoate-l şi la - 
p ăd ă  dela tine, căci m ai bine este să-ţi 
piară  unul din m ădularele tale, şi nu 
tot trupul tău să  se arunce în gheenă. 
Ş 1. dacă  te sminteşte m âna ta cea  
dreaptă, ta i-o  şi o aruncă dela  tine, 
căci m ai bine este să  p iară unul din 
m ădularele tale decât tot trupul să  
se arunce în ghenă.

A d ică : eşti obligat, oricât te -a r  
desfăta ochiul privind la ceea  ce te 
poate deştepta dorinţa păcatu lu i de 
curvie, să -l închizi, să  ţi-l fereşti de  
a  p r im i; şi ori cât ţi-ar f i  păcat 
urechilor să  asculţi vorbe m urdare 
sau povestire de fap te ruşinoase, eşti 
dator să ţi închizi urechile şi să  p ă ră 
seşti locul şi soc ietatea  unde se vor
besc b ă lă că r ii; ş i d acă  pipăitul, sim
ţul pipăitului, îţi trezeşte gânduri p ă 
cătoase, fereşte-te ca  de foc  de orice 
pipăit necurat.

Pentrucă otrava păcatului necurâ- 
ţia se strecoară în sufletul şi apoi în 
trupul omului m ai a les  prin văz, auz  
şi pipăii. Asem enea şi prin tovărăşia

cu oam eni stricaţi, care trebuieşte 
înconjurată.

Cine nu se  fereşte d e  aceste că i 
ale păcatului de obiceiu  nu se m ai 
poate feri nici de fap ta  n ecu ra tă ; şi 
chiar dacă  se fereşte el tot cu  păcatu l 
de m oarte răm âne în suflet.

Ia tă  căile pe care Domnul Isu s  
ni le arată folositoare pen ru a  ne 
putea feri de unul dintre cele m ai 
grele păcate om eneşti, şi care aduce  
asupra omului, a fam iliei şi a n ea
murilor nenum ărate nenorociri. Căci 
arin el se pierde curăţia tinereţii, cin
stea şi bunăinţelegerea fam iliei, săn ă
tatea trupului tău şi a  copiilor tăi. E l 
seam ăn ă crim e ş i  boa le straşn ice  
între oam en i.

Creştinai trebue s ă  fie curat nu 
numai cu fapta, c i şi cu gândul şi cu  
tot sufletul.

Părintele Io a

SFATURi filLOSITOUHE
■ Pentru cop ii nu e sănătoasă ceapa 

prea multă sau hreanul. Şi omul mare 
capătă dureri de cap şi ameţeli dacă 
doarme într’o magazie de ceapă.

® R am ele icoan elo r  şi mobila de 
lemn lustruit se curăţă bine cu ceapă. 
Ea duce uşor toată murdăria şi cea 
de muşte şi dă un lustru frumos 
lemnului aşa că-1 face ca nou. Le fre
căm bine cu ceapă crudă

B Talpa încălţăm in lelor  tine mai 
mult şi nu lasă să pătrundă umezeala 
şi frigul dacă o ungem bine cu ulei 
de in fierbinte, aşa ca să fie pătrunsă 
toată.

■ M ierea d e  a lb in e  e un aliment 
foarte folositor şi hrănitor. Ea omoară 
multe sămânie de boli. Cercetările 
făcute au desvelit că sămânţa (mi
crobul) de tifos nu trăieşte în miere 
peste 24 ore. Microbul desinteriei moare 
în zece ceasuri dacă-1 pui în miere.

C a ^ J b e x i

n m u n u m

de

Petru 0- Oriăţaou

Dragi tovarăşi!
D ragi tovarăşi, a i m ei boi, 
C âte re le  şi n evoi 
Am îm părţit eu cu voi 
In căldură, vânt ş i p l o i ; 
D e-ar vorbi ră ste le le  
Ş i ar  spune re le le ,
C âte  v’au supt ş e le le ,
Ar p lân ge ş i  stele le .

D ar voi nimic n aţi cârtit, 
C i aţi tras, v’aţi opintit,

C ân d am  z is  „ho  /“ — v’aţi oprit, 
„ C ia î a am  zis , — v o i aţi pornit; 
Aţi strâm bat r ă s te le le ,
V’aţi îndoit ş e le le ,
A ţi biruit r e le le  . . .

Cu voi d e  re le  nu-mi p a s ă , 
C ăci am  c a s ă  ş i  am  m a s a i  
Am câştig at o  m oşie ,
M ’aţi scă p a t d e  io b ă g ie  !

P E N T R U  C E A S U R I L E  DE  O D I H N A
■  «  T* ___.....a-,.. ia»

Foiţ a glumeaţi a „FoiUPoporuîui’ 

S N O A V E

Alin tea lui Sugativă
Sugativă într’o noapte să îmbată Hm 

şi tace scandal într’o cârciuma. E dus 
la jandarmi şi a doua zi apare înaintea 
şefului. Acesta îl ocăreşte ■
? L  Nu ti-e ruşine să iaci asemenea 
fapte. Să vede că tf-ai «■ »» mintea m 
fundul paharului.

_  Peste putinţă, domnule şef, eu 
am grijă totdeauna să beau paharul 
până în fund şi nu las mmic.

Ţiganul la aaş-so
Să sculă Ţiganul de dimineaţa şi 

plecă la n a ş - 30, doar o mai ciordi ceva
Intră in curte p îş!. ■ • P>5 '• • • • R° 0CJ  
în coace şi în colo, şi văzu gura po 
dului deschisă, iar in podmsce carn 
atârnată la fum. Să acata cioara pe 
gura podului, şi hop, ca o maja, in 
pod. Aci, apucă cu manile d o capatana 
de Dorc Şi întinde şi snopeşte... 
apof odată să umflă Ţiganul voiniceşte 
de aândiai că o să surupe casa. Teiul 
cu care era căpălina atârnată sa rupse 
Şi Ţiganul buf! pe podina, care fund 
veche — să rupsă şi e a . . .  Oat ai 
clipi, Ţiganul, ţinând încă capatana in

mână, să trezi în casă în picioare, în 
faţa lui naş-so, care îşi făcea cruce, 
ca de altă arătare.

— „Bună dimineaţa, naşule, pîn pod 
că p’afară mă mancă cânii“, zise li- 
ganul cam tremurând 1

_ „Dar, din cotro, măi Faraoane,
cu căpăţâua aia ?

D’apoi, uite naşule am aterizat forţat 
cu spurcata haia de „Stukă nemţească“ 
şi nenorocul, tocmai în casa matalută. . .

MINUNAŢII
n  Unui sătean din Austria i s ’a 

îmbolnăvit o vacă bună de lapte şi 
grasă. Boala nu se vedea prin ni
mic, decât că nu mai mânca şi nu 
mai bea, A vândut*o unui măcelar, 
care n’a tăiat-o îndată, ci a mai tinut-o
două zile. A doua zi ce să vezi? 
Vaca a avut un ou ! Dar era oul 
acela un glob rotund de pcrtelan, pe 
care-l înghiţise vaca.

îndată ce s ’a scăpat de „ou“ vaca 
s’a însănătoşit şi a început să mă
nânce.

»1 La ce nu se gândesc oamenii 
de ştiinţă? Se spune că vor să sece 
o parte din Marea dintre Anglia, Bel
gia, Olanda şi Danemarca, pentru a

câştiga pămâat roditor pentTu euro
penii prea strâmtoraii. Cică s ’ar putea 
face ziduri şi diguri puternice în mare 
şi apoi cu pompe uriaşe să scoată 
apa dintre zid şi uscat şi să o verse 
în oceanul Atlantic.

si Pământul primeşte numai a 
doua milioana parte din căldura şi 
lumina întreagă a soarelui.

Căldura răspândită de soare e mai 
mare la şes decât la munte, pentrucă 
sus aerul e mai rar şi căldura trece 
mai uşor şi mal repede prin el. La 
şes aerul e mai des şi opreşte mai 
multă vreme razele de căldură.

sa Luna se învârte în jurul pă
mântului în 28 de zile şi e de 50 ori 
mai mică decât pământul, de aceea 
o atrage în mers în jurul său. Dela 
pământ la lună sunt 384.000 km- 
Luna primeşte lumina sa dela soare 
şi cu ea luminează noaptea pămân
tul. Dar şi pământul luminat de soare 
luminează la rândul său luna. Lumina 
reflectată de pământ pe lună e de 
patru ori mai mare decât lumina ce 
ne-o trimite nouă luna. Munţii din 
lună au înălţimi până la 6000 metri, 
unul atinge 8000 metri, intre munţii 
din lună sunt văi prăpăstioase cu 
adâncimi până la 7000 metri.

FELURITE
am Pentru ucisul hamurilor e bine

sâ amesteci la foc într’o oală sau 
cratită unsoare gu ceară de albine, 
până se face o pastă groasă. La zece 
linguri de grăsime punem o lingură 
de ceară.

n  Laptele dela sfârşitul mulsorii 
e mai gras şi conţine mai mult unf 
decât cel pe care-l mulgi mai întâi. 
De aceea să lăsăm viţelului laptele 
din urmă, şi destul pentru a se pu
tea sătura,

In unele ţări viţeii nu mai sug la 
vaci, ci li se dă lapte de băut, mai 
ales ocolo unde sunt multe vaci în 
crescătorii anume. Viţeii sunt învăţaţi 
să bea laptele din vase, şi li se dă 
anumite portă regulate.

am De multe ori calul înhămat la 
căruţă lunecă Şi cade. Nu încerca 
nici prin îndemn, nici prin bătăi să-l 
scoli, ci deshamă-1 de toate curelele, 
presară nisip lângă el sau pune un 
toi, şi se va scula singur.

ma Gărgăriţele fug din coşuri sau 
hambare dacă în jurul acestora pu
nem un strat de fân proaspăt. Ele 
fug de mirosul fânului,
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Delà o săptămână la alta =-
ŞTIRI »IN ŢARA Şl DE PRETUTINDENEADE PE FRONT

In ziarul „Curierul' s a  publicat un 
reportai de pe front, scris de un ga
zetar ardelean- Din el se vede cât 
sau pregătit ungurii în cei patru ani 
să nu mai lase din mână Transil
vania de Nord. Veniau veşti mareu 
în cei patru ani că ei lucrează cu 
mii de oameni să facă tot felul de 
întăriri şi cazemate de beton, să sape 
tranşee. Liniştiţi n’au putut lucra, ca 
ori ce Jefuitor care ştie că nare nici 
un drept la prada lui. Dar nu nai 
acuma în toiul luptelor şi după ce 
ele sau  isprăvit şi frontul a trecut 
înainte, pot vedea cei ce cercetează 
câmpurile de luptă, cât de tare s au 

] întărit ei.
Unii dintre români se mirau în 

primele zile şi săptămâni cum de 
înaintează trupele noastre şi armata 
sovietică aşa de încet. Ei credeau 
că recucerirea pământului urat, va 
fi mai mult un marş triumfal decât 
o luptă sângeroasă

Dar realitatea s'a dovedit alta. 
Ungurii aveau armată multă pe fro- 
liera dela 1940, pe lângă că făcuseră 
aşa de multe întăriri. Le veniseră 
apoi în ajutor trupe germane blin
date, tunuri, avioane şi un bogat 
material de războiu. împreună — 
ungurii şi nemţii — nu erau hotă- 
rî(i numai să reziste, ci să cuce
rească întreaga cetate de munţi şi 
iealuri a Transilvaniei, până în Gar
aţi. C â n d  s’au retras desarm -»ti 

jiemţii din Ardeal, le spuneau cu 
ncredere saşilor noştri: la revedere! 

j Luptele ce le-au dat românii şi 
jşii pe tot frontul Transilvaniei au 
ost sângeroase şi îndelungate. Unul 
Intre marii noştri generali Avramescu, 
-a sous ziaristului ardelean că e 
levoie de mai multă atenţie la front, 
In partea tuturor românilor.
! Corespondentul arată că spitalele 
lin nordul Transilvaniei sunt pline 
le răniţi. Căci armata noastră n’a 
pornit la plimbare, ca honvezii lui 
dorthy, în Sept. 1940.
lată ce trebue să nu uite nici un 

ramân: Nouă nu ne-a dat nimeni 
sici odată ceva gratuit, ci ne-am 
câştigat tara cu lupte grele.

cei ce aduc jertfă supremă, elibe- 
ându-ne căminuriîe din cotropirea 
străină cu inima plină de dragoste, 
fata să  aline suferinţele celor ră
ciţi din spitale, pe cari nu trebue 
să-i uităm nicio clipă. Mereu să  
im pătrunşi de sentimentul că cei 
nai buni fii ai noştri sunt într’o 
fmeordare supremă, pe moarte şi 
liafă, şi că nouă nu ne este îngă- 
luit în aceste zile să  dăm frâu 
iecazurilor noastre personale, ci 
să fim la înălţimea celor de pe 
ronţ cari n’au decât un singur 
gând: biruinţa.
Dar în vreme ce suntem cu inima 

la front, cu braţele trebuie să  fim 
mereu la lucru. Aceasta e lupta 
noastră, a celor rămaşi Ia vetre; 
aceasta e încordarea cu care tre
ime să  luăm şi noi parte la biru
inţă. Nu-i azi vreme nici de plăceri 
şi petrecanii, nici de lenevire sau 
odihnă, ci numai de muncă. Ar
mata are lipsă de hrană şi arme. 
ţara are nevoie să-i fie asigurată 
existenţa, să-şi p o a t ă  întoarce 
cheltuelile de lipsă pentru conti- 
teuarea războiului şi ducerea lui

m  Ziua de naştere a M. S. Re
gelui M ihai l  a  fo s t  la 25 O ctom - 
orie, cân d  M. S a  a  împlinit 25 de  
ani. S erb a rea  z ile i d e  n aştere se  va 
f a c e  la A rhangheli, od a tă  cu prăz-  
nuirea z ile i numelui, după o  d ispoziţie  
m ai v ech e . Totuşi guvernul a  fe lic ita t  
că ldu ros p e  M. S a  şi în ziua d e  25 
O ctom vrie.

mm Eliberarea î itregei Transil
vanii. Comunicatul Marelui Stat Major 
al Armatei române, dat la radio în 
ziua de 25 Octomvrie, a anunţat că 
după înfrângerea trupelor germano- 
maghiare, armata română, în strânsă 
colaborare cu marea armată rusă, au 
ocupat ultimele mari localităţi din nord- 
vestul Ardealului C oreii m ari şi Satul- 
m are, şi că au depăşit graniţa în ţara 
ungurească.

Joi, 26 Octomvrie, ziua m a re 1 u i 
Mucenic Dumitru, acest mare eveni
ment a fost prăznuit în toată ţara. Gu
vernul a luat această dispoziţie care 
a fost primită cu mare însufleţire de 
tot poporul.

Intr’un ordin de zi către armată Ma
reşalul Stalin a vestit eliberarea între
gului Ardeal românesc până la grani
ţele din f940.

«ea Jar fe m *rî, Desrobirea Ardea
lului de miazănoapte şi a teritoriilor de 
dincoace de graniţa blestemată trasă 
de duşmanii României în 1940, în care 
pătrunseseră la începutul lui Septem
vrie armatele germano- naghiate, ne-au 
costat jertfe mari. După un comunicat 
al Marelui Stat Major, au căzut eroic, 
au fost răniţi sau sunt dispăruţi, prizo
nieri peste una mie de ofiţeri, tot cam 
atâţia subofiţeri şi cam cincizeci de mii 
de soldaţi, în restimp de două luni, 
cât au finut luptele pentru desrobirea

Abea acum s ’au lămurit stările din 
Ungaria. Lovitura încercată de regen
tul Horty de a cere armistiţiu, n’a 
reuşit, şi el, cu toată familia a fost

la bun sfârşit. Ţara are nevoie de 
cât mai mare producţie şi în agr- 
cultură şi în industrie. Munca trebue 
înzecită, nu împuţinată. Condiţiile 
armistiţiului trebues împlinite, şi 
între ele este şi hrana armatelor 
sovietice.

Tot românul să-şi vadă, deci, de 
lucrul s ă u  c u  hărnicie, fiecare 
acolo unde se  afla şi e folositor 
ţarii prin munca iui. E nevoie de o 
ultimă opintire a tuturora pentru 
a ajunge la biruinţă.

pafă de svonurile ce au circulat în 
ultima vreme, cu privire la aşa zisa 
criză de guvern, Preşedinţia Consi
liului de Miniştri a dat următorul 
comunicat: „ Se desmint svonurile 
despre demisia guvernului. Guver
nul rămâne la cârmă până în mo
mentul în care discuţiunile între 
partidele politice vor ajunge la un 
rezultat cu privire la alcătuirea 
noului guvern.

Ardealului. Se cuvine să ne închinăm 
şi noi cei deacasă jertfelor eroilor de 
pe fronturile de luptă-

ssa Guvernul continuă să tragă Ia 
judecată pe foţi aceia cari s ’au făcut 
vinovaţi de războiu sau cari au ajutat 
si au sprijinit regimul de dictatură. Au 
fost arestaţi foştii miniştri şi alţi dere- 
gători înalţi şi peste o mie şi cincisute 
de legionari.

v*  S ’a dat o ordonanţă ca toţi 
acpia care au lucruri aduse din Trans
nistrie, şi peste tot din Rusia, sâ le 
predea în termenul cel mai scurt au
torităţilor. Altfel vor urma pedeose 
grele. Datoria aceasta este pusă între 
condiţiile de armistiţiu cu Rusia, şi ea 
trebue împlinita întocmai.

m  Toate averile luate delà evrei, 
case, moşii şi alte bunuri vor fi resti
tuite proprietarilor, dimpreună cu chi
riile şi arânzile încasate de oficiile de 
românizare. Aşa hotăreşte o lege adusă 
de curând.

hb Pentru aprovîz’onarea capitalei 
şi a tuturor localităţilor orăşeneşti cu 
lemne de foc şi alimente, guvernul îa 
mereu măsuri, cari, în sfârşit vor da 
bun rezultat. Greutatea cea mai mare 
nu face în lipsa alimentelor, ci a mij
loacelor de transport : trenuri, cami
oane. care şi căruţe. Dar se sperează 
ca toate greutăţile vor fi cu vremea 
biruite.

bb Au fost deţinuţi o seama de 
slujbaşi cari sub regimul trecut au pră
dat avutul statului. Se spune că se va 
aduce o lege prin care se vor con
fisca toate averile îmbogăţiţilor de răz
boiu şi se va folosi în plata despăgu
birilor pe cari România trebue să le

pus pe un avion şi dus în Germania, 
ca să nu mai poată unelti împotriva 
războiului şi a guvernului format cu 
puterea nemţilor, în frunte cu Szalassy.

Trupele germane au ocupat Buda
pesta, şi ungurii sunt siliţi să ducă 
războiul mai departe.

Aşa că ceea ce-i aşteaptă de-acum 
în cale, e prăbuşirea totală.

Guvernul unguresc a „Crucilor cu 
săgeţi“, a hiileriştilor unguri, face tot 
ce poate să continue războiul. El a 
luat noui măsuri neomeneşti împotriva 
evreilor din Ungaria şi mai ales a ce
lor din Budapesta.

- 7  CITIT! Şl RĂSPÂNDIŢI

& FOAIA POPORULUI

Guvernul socoteşte ca principa
lele scopuri ale activităţii s a le : 
continuarea, cu toate mijloacele 
a războiului alături de Armata 
Roşie, aplicarea cu stricteţe a ar
mistiţiului, rezolvarea cât mai grab
nică a problemei curăţirii apara
tului de Stat şi a răspunderilor, 
precum şi adâncirea legăturilor de 
prietenie cu Puterile Aliate şi în 
deosebi cu Rusia Sovietică.

plătească Rusiei conform condiţiilor 
de armistiţiu.

oi Iasitnânţărfle de toatnni au
început să se facă în multe regiuni 
ale ţării, fiind lumea mai liniştită şl 
vremea potrivită pentru sămănături. 
Guvernul a hotărît că proprietarii mari 
cari nu vor face de îndată lucrările 
agricole la toamnă, să dea în lucrare 
pământul ţăranilor şi obştilor săteşti, 
pentruca lucrările să nu întârzie.

■a Minoritarii Saşi şi Unguri să 
ii a mate. Nu după mult timp dela 
arestarea unor fruntaşi ai vieţii publice 
româneşti, din Transilvania de Nord, 
guvernul ţării a dat guvernului maghiar 
un aşa zis avertisment, cerându-i să 
pună în libertate pe fruntaşii români, 
altfel vom plăti şi noi cu aceiaz măsură.

Astupându-şi urechile şi închizând 
ochii, ungurii au făcut »pe n’aude, nu 
vede“ şi au continuat să aresteze —• 
împreună cu nemţii — chiar şi pe lo
cuitorii şi fruntaşii paşnici ai satelor 
româneşti de sub ocupaţia trupelor 
germano-maghiare.

Incăodată, guvernul ţării face răs
punzători pe Saşii, Şvabii şi pe su
puşii germani din România de soarta 
tuturor Românilor din Germania şi a 
celor duşi din Ardealul de Nord.

Cu alte cuvinte minoritarii Saşi şl 
Unguri din Ardeal sunt ţinuţi deocam
dată zălog şi soarta lor va fi aceeaşi 
pe care o vor avea fraţii noştri din 
Germania sau Ungaria.

TRAGEREA 
PREMIILOR C. E. C.

la 31 Octomvrie 1944

Pentru stimularea depunerilor la 
economii C. E. C.-ul acordă, în fie
care an, un număr de premii pentru 
depunătorii din toată Ţara, prin or
ganizarea unei loterii la 31 Octom
vrie, de „Ziua Economiei“.

Cum în acest an, C. E. C.-ul este 
prezent în Ardeal printr’o Sucursală, 
pentru depunătorii din Provinda 
noastră s ’au repartizat următoarele 
premii:

1 premiu a 100.000 Iei
1 premiu a 50.000 „
2 premii a 25.000
5 premii a 10.000 „

10 premii a 5.000 „
100 premii a 2.000 „ 

sau în total 119 premii în valoare de 
500.000.— lei; tragerea premiilor se 
va face la Sibiu, în localul Sucursalei 
din Piaţa Unirii 10, de „Ziua Eco
nomiei“, adică la 31 Octomvrie, ora 
9 dimineaţa.

Tragerea, care este publică, se 
face în faţa unei Comisii formată din :

1. Directorul Sucursalei.
2. Subdirectorul Sucursalei.
3. inspectorul de propagandă.
4. Casierul Sucursalei.
5. Un delegat al depunătorilor.
Această Comisie este prezidată de

un domn procuror dela Tribunalul 
Sibiu.

Tragerea acestor premii fiind pu
blică, domnii depunători pe livrete 
de economii sunt rugaţi a lua parte 
în număr cât mai mare.

C, E. C-—Sibiu

mima pe front, a braţele la !«m!
(Continuare din pag l-a)

Ungaria pe marginea prâpăstiei

GUVERNUL RĂMÂNE
M A I  D E p A R T E  L A  C A R H A Ţ Ă R I I
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Situaţia politici pi militară a săptămânii
•  Adunarea generală a A soc ia- 

Jiunli „Astra“. In înţelesul art. 22 din 
Statuie se convoacă membrii „Asocia- 
punii pentru literatura română şi cul
tura poporului român—Astra“ la Adu
narea generală, care se va ţine în 
ziua de Duminecă, 5 Noemvrie 1944 
în Sibiu. Această adunare va avea nu
mai un caracier administrativ, urmând 
ca  adunarea generală festivă să se 
ţină la Cluj, la o dată cât mai apro
piată posibilă. Programa adunării: Ora 
10: Participare la serviciul divin în bi
sericile româneşti. Ora 11: Şedinţa l-a 
(în sala cea mare a Prefeciurii jude
ţului), cu următoarea ordine de zi: 1. 
Prezentarea raportului general al Co
mitetului central. 2. Alegerea comi- 
siunilor pentru: a) examinarea rapor
tului general; b) înscrierea membrilor 
noi; c) examinarea propunerilor intrate 
în termen reglementar. Ora 12: Şe
dinţa Il-a: 1. Rapoartele comisiunilor, 
al Comitetului de censori despre veri
ficarea socotelilor „Asociaţiunii“ pe 
anul 1943, precum şi asupra proectu- 
lui de buget pe anul 1945 al „Asocia- 
ţUinii“. 2. Dispoziţiuni pentru verifica
rea procesului verbal al adunării ge
nerale. Eventualele propuneri vor fi 
înaintate, în scris, prezidiului „Asocia- 
ţiunii“, Str. Şaguna Nr. 6, cu cel puţin 
8 zile înainte de adunarea generală.

§  Reînapoierea la cămine a po
pulaţiei evacuate din Moldova, se 
aşteaptă a fi săvârşită într’un timp câf 
mai apropiat, pentru a nu se lăsa să 
se irosească şi ce bruma a mai scăpat 
depe urma pârjolului războiului. Gu
vernul, prin prefecturile de judeţ şi 
prin legiunile de jandarmi, va veghea 
ca reîntoarcerea la cămine a tamiliiior 
din Moldova să se facă în condiţiuni 
cât mai bune şi la adăpostul neajun
surilor ce s'ar putea ivi. Pentru ca a- 
vuturiie (cai, căruţe, haine şi alte bu
nuri) ale moldovenilor ce se vor re
întoarce la cămine să poată ajunge 
cu bine la destinaţie, guvernul a ho
tărî! să se ceară concursul legiunilor 
de jandarmi, cari vor asigura transpor
tarea convoailor de căruţe dintr’un ju
deţ într’altul.

•  Deschiderea şcolilor de me
serii s'a stabilii pe ziua de 1 Noem
vrie a. c., când urmează să fie pre
zenţi la posturi toţi profesorii. Deschi
derea la această dată se va face nu
mai la şcolile cari n’au suferit strică
ciuni depe urma bombardamentelor sau 
a împrejurărilor de răsboiu.

•  Din fărădelegile nem ţilor. Du
pă socotelile încheiate de guvernul din 
Moscova, nemţii au omorît până în 
prezent pe teritoriul rusesc^ un număr 
de peste un milion şi jumătate de ci
vili. Cele mai numeroase omoruri s’au 
săvârşit în Ucraina.

•  O puternică furtună s’a des- 
lănţuit la începutul săptămânii acesteia 
asupra regiunei Cuba, unde au fost 
provocate mari stricăciuni mai ales la 
locuinţe şi liniile telefonice. Furtuna, 
fiind însoţită şi de descărcări electrice, 
a provocat mai mulţi morţi şi răniţi,

m Recunoştinţa Rusiei Sovietice 
pentru poporul şi armata română au 
fost tălmăcite printr’o scrisoare (mc- 
sajiu) adresată de Mareşalul Sialm 
guvernului nostru. Prin această scri
soare Mareşalul Stalin mulţumeşte po
porului şi armatei române, pentru ma
nifestaţiile de dragoste arătate armatei 
Sovietice, cu prilejul eliberării Clujului.

• După o suspendare de 6 zile 
ziarul „Universul“, cel mai vechi ziar

din Ţară, a reapărut din nou sub ve
chea sa formă.

o Alte măsuri pentru continua
rea războiului în Germania au fost 
luate la sfârşitul săptămânii trecute, 
când hitîeriştii au hotărît să se facă 
mobilizarea tuluror bărbaţilor şi fe
meilor între 16— 60 de ani. Se spune 
că toţi cei mobilizaţi vor fi trimişi în 
liniile infanteriei pentru a sprijini lupta 
de reşistenţă a poporului german. Cu 
toate sforţările pe cari Germania le 
face pentru a opune o oprelişte marei 
ofensive aliate, acestea nu vor putea 
să înlăture prăbuşirea definitişă a 
hitlerismului —- aşa declară cercurile 
politice şi militare aliate.

• Pregătirile pentru reîntoarce
rea la Cluj au început în ziua de 14 
Octomvrie a. c-, când d. Prof. Iuliu 
Haţieganu rectorul Universităţii din 
Sibiu a preluat, cu concursul ai matei 
sovietice, dela autorităţile maghiare 
rămase la Cluj, clădirile şi o parte 
din materialele Universităţii clujene. 
Urmează ca în scurt timp toate auto
rităţile româneşti împreună cu funcţio
narii şi populaţia din Transilvania de 
Nord să se reîntoarcă la vetrele pă
răsite, pentru a continua munca de 
ridicare şi întărire a României.

• Grifa pentru cel de pe front 
este arătată de guvern prin hotărîrea 
ce s ’a luat de a îndruma autorităţile 
şi întreprinderile particulare, ca să le 
acorde şi angajaţilor aflaţi pe front 
sporurile de salariu începând cu luna 
Octomvrie a. c. Deci, familiile fun
cţionarilor şi lucrătorilor aliaţi pe front 
să ceară întreprinderilor achitarea sa
lariilor cu urcările statornicite de gu
vern.

® Elib rarea  B ăd âcinului. Către 
sfârşitul săptămânii trecute, satul Bă- 
dăcin, din judeţul Sălaj, unde s ’a năs
cut şi a copilărit d. Iuliu Maniu, pre
şedintele Partidului Naţional-Ţărănesc 
şi ministru de Stat, a fost eliberat de 
sub ocupaţia maghiară. Pe modesta 
casă părintească a d lui Iuliu Maniu, 
dela Bădăcin flutură din nou stindar
dul triculor, semn al biruinţelor arma 
telor democratice româno-sovietice. Cu 
eliberarea Bădăcinului am putea spune 
că întreg Ardealul a fost eliberat de 
sub ocupaţia germano-maghiară. Dicta
tul dela Viena s ’a spulberat ca un vis 
urât!

• Noul ziare la Sibiu. Pentru a 
servi nevoilor politice de partid, la 
Sibiu au reapărut în zilele trecute alte 
două ziare: „Glasul Dreptăţii“, oficio
sul organizaţiei judeţene a Partidului 
Naţional-Ţărănesc şi „Naţiunea R o 
m ân ă“, oficiosul pe Ardeal al Tinere
tului Naţional-Liberal. Dorim celor două 
gazete să poată sluji cât mai bine in
teresele mulţimei care îşi pune nădej
dea în noua formă de viaţă, într’un 
regim de democraţie şi libertate.

• Se reîntorc vlădicii la episco
piile părăsite. La începutul acestei 
săptămâni, P. C. Sa Episcopul Nico- 
îae Colan, al Clujului, Vadului şi Te- 
îeacului, s ’a reîntors să-şi reia misiunea 
apostolică în fruntea episcopiei orto
doxe române din Clujul eliberat. In 
câteva zile se va reîntoarce şi P. S. 
Sa Vasile Stan, la episcopia Maramu
reşului, de unde a fost alungat în 
toamna anului 1940, după pronunţarea 
dictatului dela Viena.

Frentul de  vest
Marele oraş de graniţă german A* 

CHEN a fost cucerit de trupele aliate 
prin lupte sângeroase din casă în casă. 
Ultimele rămăşiţe ale garnizoanei ger
mane, peste zece mii de soldaţi şi 
ofiţeri, s’au predat, nemai având nicio 
scăpare. Oraşul e acum un morman 
de ruine.

Trupele aliate înaintează pe teritor 
german pe un front larg, rupând linia 
Siegfried, cu toată rezistenţa dârză a 
nemţilor. înaintează aceleaşi trupe şi 
în Olanda şi în Alsacia, cu n ari pier
deri pentru armatele germane în retra
gere.

Comandamentul suprem aliat a şi 
făcut un regulament pentru adminis
trarea militară a teritoriilor cucerite 
din Germania.

in schimb în Germania se fac ulti
me le sforţări desperate de apărare, 
ordorându-se mobilizarea generală a 
tuturor bărbaţilor dela 46—60 ani, 
pentru lucrări de fortificaţii şi pentru 
front.

Mii de bombardiere aruncă zilnic 
o ploaie de bombe nimicitoare asupra 
căilor de comunicaţii, uzinelor şi a 
altor obiective militare din Germania.

Se spune că pe teatrul de luptă din 
Apus, e un adevărat iad.

Frontul d in  Kasărit
In Prusia Orientală armatele ruseşti 

au ocupat până la 26 Oct. aproape 
una mie de localităţi, între cari multe

oraşe însemnate şi centre de comuni
caţii. Ele au ajuns până la lacurile 
„mazuriene “, vestite încă din răzb )îui 
trecut. Germanii recunosc că în Pm sie 
Orientală Ruşii atacă cu forţe nemai
pomenit de mari faţă de cele gemu ne, 
şi că suni siliţi să se retragă, cu k ate 
întăriturile ce le-au făcut în aceasta 
regiune.

In  Ungă» fa
Se dau lupte în trei regiuni ale Un

gariei. La sud, unde trupele ruse au 
străbătut şesul dintre Tisa şi Dunăre: 
în regiunea Szolnok unde de două 
săptămâni se dau lupte mari şi grele, 
una din cele mai mari bătălii de lan 
curi din actualul războiu. Nemţii au 
adus aici forţe mari blindate, fiindcă 
luptele de aici sunt cele mai hotărî- 
toare pentru soarta Budapestei.

A treie mare bătălie din Ungaria se 
dă la Nord de Debreţin până în Ku* 
tenia la Muncacî, unde luptă două co
loane ruseşti, una venind din sud dela 
Debreţin-Nyiregyhâza, alta cohorînd 
din Carpaţii Păduroşi. Iar acum după 
eliberarea Ardealului, intră aici în 
luptă şi trupele eliberate de oe frontul 
Transilvaniei.

Frontul d in  italia
Aliaţii înaintează încet dar sigur, 

zdrobind sistematic rezistenţa trapelor 
germane, pentru a eşi pretutindenea în 
şesul râului Po, unde vor putea avea 
loc lupte de mari proporţii.

C l u j u l
(Continuare din pag. I.)

şi prezentului său pentru ca dintr o 
cunoaştere amănunţită a lui să poată 
fi lovit fără greş şi prăbuşit fără pu
tinţa unei ridicări. Anii, cari s ’au 
scurs dela dictatul din 30 August 
1940, formează cea mai întunecat^ 
epocă din istoria plină de nesfârşite 
suferinţe ale neamului nostru din 
părţile acelea. NYm fost cruţaţi de 
nicio umilire şi nicio lovitură nu ne-a 
fost preocupată.

Azi suntem răzbunaţi. Tricolorul

românesc fâlfâie din nou deasupra 
Clujului. Clujul este iarăşi şi pentru 
totdeauna al nostru. Vom relua în 
el munca întreruptă la începutul 
toamnei triste a anului 1940 cu mai 
mult curaj. Vom reface tot ce a di
strus fără milă şi cruţare un duşman 
orbit de patimă şi îngâmfare, căci 
naţia noastră are în adâncurile sufle
tului ei nebănuite puteri de creaţie 
şi neistovită energie făcătoare de mi
nuni. Zenovie Pâdişamt

ZIUA MARE A MUNCITORILOR
Ziua economiei, 31 Octomvrie

Ziua 31 Octombrie închinată virtuţii, 
cru ţarea , este cu tot dreptul numită 
ziua m are a  muncitorimii.

Fiecare dintre cei ce muncesc pe 
orice teren, în această zi îşi exami
nează, îşi revizueşte socoţile şi caută 
să vadă ce a făcut pentru el, pentru 
familia sa ca la întâmplări neprevă
zute să se poată ajuta şi să nu fie silit 
a cere mila altuia.

Un om conştient de menirea ce o 
are în societate, un om care se cin
steşte, un om care’şi iubeşte familia 
în ziua de 31 Octombrie în ziua e c o 
nom iei îşi revizueşte socoţile, vede 
cât a spesat, cât a cruţat, examinează 
şi vede cât a risipit, cât ar fi putut 
cruţa şi din toate trage concluziune 
pentru viitor.

Ziua Economiei este ziua m are a 
muncitorilor.

Ce bucurie când el, adunând în 
jurul său familia sa le poate arata că 
din venitul ce l-a avut, o parte a depus 
pentru scumpii săi care prin libretul I

d e la  C. E . C . au asigurat ca să aibă 
bani albi pentru zile negre.

Nu este muncitor care din venitul, 
din plata ce o primeşte să nu poată 
depune zilnic o sumă cât de mică 
pentru a-şi asigura viitorul familiei, 
pentru asigurarea lui proprie.

Cel mai bun prieten al muncitorului 
de ori ce categorie este l i b r e t u l  
C. E. C -ului. Aceasta ne ajută când 
suntem în necaz şi avem lipsă de a fi 
ajutaţi, acesta ne vine într’ajutor când 
bolnavi nu mai putem câştiga; acesta 
ne vine într’ajutor când avem bucurii 
în familie şi ne pune la îndemână 
sumele necesare să acoperim cheltu- 
elile ce le am întâmpina.

Libretul C. E. C.-tlui este însoţitorul 
cel mai credincios şi de aceea fiecare 
dinire noi să nizuiescă ai avea. Şi nu 
este greu. Trebue numai voinţă, îl 
putem avea la fiecare oficiu Poştal 
sau la sucursalele C. E. C -ului. Aci la 
Sibiu la Sucursala din Piaţa Unirii Nr. 10,

Dr. Eu

Tip. „ASTRA  CULTURALĂ“ Sibiu, sir. Avram  la m u  Nr. 9.
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Grija de căpetenie a plugarilor, în 
acest început de anotimp răcoros, 
este de a se gândi la nutreţul tim
puriu de primăvară.

Care-i motivul aceşti i îngrijorări şi 
cum se poate înlătura?

In urma întâmplărilor dela sfârşitul 
verei, atât recolta păioaselor cât şi 
rezervele de nutret sau micşorat sim
ţitor, astfel că vitele de orice soi, nu 
vor avea hrană îndestulătoare» sau» 
cel mult ele abia vor ieşi din iarnă 
cu proviziile existente, lipsindu-le fu
rajul în timpul primăverii.

Pentru întâmpinarea acestor lipsuri 
pe lângă economia de nutret ce tre
buie făcută şi întrebuinţarea înţe
leaptă a tot ceea ce poate alcătui 
furaj şi pe lângă lucerna care du
rează mai mulţi ani avem la înde
mână o plantă anuală care ne poate 
da hrană destul de timpurie, şi cu 
mult înaintea altor nutreţuri.

Este vorba de măzărichea sau 
borceagul de toamnă, care se poate 
recolta pe la începutul lunei Mai, 
când orice altă plantă furajeră abia 
s a semănat.

Borceagul de toamnă, însămânţat 
din timp, încolţeşte şi se desvoltâ 
îndestulător, până dă zăpada, trece

Din pricina evenimentelor militare 
în curs de desfăşurare, anul acesta 
muncile agricole de toamnă au su
ferit oarecari stânjeniri şi întârzieri ce 
ar putea să înrâurească în mod ne
plăcut şi păgubitor pentru recolta de 
viitor. Ţinând seamă că de însămân- 
tăriie pe cari le facem toamna atârnă 
roada pâinii din viitor, guvernul tării, 
în colaborare cu comisia militară so
vietică, a chibzuit cu multă grije asupra 
acestei probleme şt a hotărit: A gri
cultorii s ă  iese  la  câm p  şi să  săv â r
ş e a s c ă  lucrările d e  în săm ăn tare şi 
a c e le a  îm preunate cu strân gerea re
coltei, fără  n icio team ă că le vor fi 
rechezitionote vitele. Atât Lupele ro
mâneşti cât şi cele aliate au fost 
încunoştiiniate despre această holă- 
rîre. Deci sa înteţim muncite agricole 
şi în deosebi însămr nţarile de toamnă.

Pentru cultivatorii sfeclei 
de zuliar

Din partea mai multor cultivatori 
ai sfeclei de zahăr, primim plângeri, 
că reprezentanta fabricilor nu s au în
grijit până acum de mijloacele de 
transport (vagoane). Din această pri
cină cultivatorii se văd în situaţia de 
a nu putea săvârşi lucrările pentru 
recoltare, şi transportarea sfeclei la 
staţiile de îmbarcare, lnteresându-ne 
locului în drept, ni s a comunicat că 
până acum s a  simiit criza de va
goane, dar că în câteva zile se va 
putea deslega şi acest neajuns.

Urcai ea, preţului la pro
dusele petrolifere

In ultima sa şedinţă comisiunea 
specială care funcţionează pe lângă 
resortul economiei naţionale, a luat 
în discuţie cererea industriei petroli
fere, de a se majora preţul produse
lor sale. Comisiunea a  aprobat în parte 
cererea» dar a împiedecat o urcare 
la pre(ul petrolului lampant (necesar

iarna fără să sufere, decât numai 
când gerurile sunt peste măsură de 
aspre» iar primăvara creşte văzând 
cu ochii, pentru ca să înflorească, 
în primele săptămâni din luna Mai, 
când se recoltează. Este o hrană 
verde îmbelşugată şi sănătoasă, care 
prieşte tineretului şi, în special vaci
lor cu lapte. Afară de aceasta mă
zărichea fiind plantă leguminoasă 
are darul de a îmbogăţi pământul 
cu azot, materie atât de necesară 
plantelor, şi alcătueşte cea mai bună 
premergătoare pentru grâu, care, nu 
numai că profită de îngrăşarea tere
nului, dar are timp să fie pus în cele 
două arături cerute de ştiinţa agri
colă. Deci foloase şi numai foloase 
din toate punctele de vedere.

Ca măzăriche de toarnă se între
buinţează speciile, numite în ştiintă 
Vicia villosa şi Vicia Panonica. Ele 
se găsesc pe la Camerele agricole şi 
pe la principalii negustori de seminţe, 
iar cantităţile la hectar sunt 140 kgr. 
prin împrăştiere şi 120 kgr. cu ma
şina. Pentru producere de sămânţă, 
e bine să se semene în amestec cu 
secară: 40 kgr. măzăriche şi 80 kgr. 
secară. Alegerea seminţei se face, 
după recoltare cu triorul.

gospodăriilor ţărăneşti). Preţul acestui 
fel de petrol s ’a stabilit la. 24 lei kgr.

După războia vom avea
ani grei

Cu privire la primii ani de pace, 
după acest răzb iu, un cunoscut eco
nomist englez, face următoarele pro
feţii: Economia naţională particulară 
îi va trebui cam doi ani până să se 
descotorosească de  su b  controlul 
Statului. Un timp îndelungat nu ne 
vom mai putea bucura de un trai 
prea îmbelşugat. Se vor căuta arti
cole de primă necesitate şi vor fi 
prea puţin cerute articolele de lux. 
Preţul produselor va juca un mare 
rol. Una din principalele greutăţi va 
ii lipsa de capital. Se vor găsi cu 
greutate capitalurile trebuincioase la 
refacerea gospodăriilor şi a întreprin
derilor distruse de războiu. Negustorii 
deasemenea vor obţine cu multă 
greutate capitalul de care au nevoie. 
Marina comercială va juca un mare 
rol şi se va înteli industria de con
strucţii, care va avea de lucru cel 
puţin 10 ani. Tot pe atât de activă 
va trebui să fie industria mobilelor. 
Se va simţi lipsa de îmbrăcăminte 
şi încălţăminte. Va lua o mare des* 
voltare transportul cu aviaţia. Toată 
lumea va dori să călătorească cu 
avionul.

înaintea reformei agrare—
unelte şi vite

In ziare şi la întrunirile linute în 
ultima vreme de către diferitele par
tide politice s ’a agitat din nou, pro
blema împroprietăririi cu pământ a 
agricultorilor. Suntem şi noi pentru 
aşa ceva, dar înainte de a trece la 
o reformă agrară socotim necesar 
mai întâi să se chibzuiască cum vom 
putea înzestra pe agricultori cu vite 
şi unelte agricole. Mai întâiu acestea, 
altfel păţim ca după reforma din 
1926, când, în lipsa vitelor şi a unel
telor, împroprietâriiii fie că şi*au lăsat 
locurile nelucrate, fie că le-au vân*

Luna Noemvrie cade în zodia Ar
caşului.

Bărbaţii născuţi în această zodie 
sunt ageri, cu judecată sănătoasă, 
tăcuii, blânzi, credincioşi şi cam am-

Gospodarul se află acum în pra
gul iernii. Prin unele părţi ale tării 
viscolul a şi dat năvală, iar zăpada 
a acoperit câmpurile şi dealurile. 
Dacă vremea se înmoae, plugarul îşi 
Poate continua semănaturile întâr
ziate.

Acum e timpul de îngrăşat temei-

dut tot jupânului dela care Statul 
l-a luat pentru a împlini o cerere 
obştească. Pentru a face bine şi a 
ajuta un meseriaş nu e îndeajuns 
sâ-i dai materialul ci mai întâiu îi 
trebuesc sculele. Aşa şi cu reforma 
şi pământul pentru ţărani.

Deci sâ fim înţeleşi şi să ştim ce 
vrem şi cum vom putea să deslegâm 
o problemă de importanta acesteia.

Export de material lem
nos m Rusia

Deunăzi a sosit la Bucureşti o con- 
misiune specială din partea Uniunii 
Sovietice pentru a stabili — în cola
borare cu reprezentanţi oficiului lem
nului — modalităţile de transport a 
materialului lemnos de care dispune 
tara noastră. O parte din acest ma
terial urmează să se transporte pe 
cale feialâ în Bucovina şi Basarabia, 
iar restul prin p o r t u r i l e  noastre 
de export.

k res himbarea banilor
La 31 Octombrie a. c. expiră terme

nul pentru preschimbarea biletelor 
de 1000 lei de culoare brună care 
poartă pe cercul alb din mijloc două 
târând.

Predarea iânei
Tot la 31 Octomvrie a. c.» expiră 

termenul pentru predarea lânei de 
către producătorii de oi, aşa cum s ’a 
stabilit în decizia ministerială No. 
48958, publicată în Monitorul Oficial 
No. 207 din 8 Sept. 1944.

Preţul pieilor crude
Pentru a veni în ajutorul agricul

torilor şi al crescătorilor de vite în 
deosebi, guvernul prin organele sale 
a stabilit noui preturi la pieile brute 
ce urmează a fi cumpărate de ne
gustori. Astfel s ’a sporit la 250 lei 
kgr., în loc de 55 cu cat se vindea 
până acum. — E şi normal şi ome
neşte.

bitioşi. Sunt însă întreprinzători şi 
dornici de libertate.

Femeile sunt cuvioase, harnice şi 
muncitoare. Nu se prea lasă purtate 
de nas.

nic pământul pe care se va pune 
poiumbul la primăvară. Se dă la o 
parte pământul pus pe grămada de 
gunoi, se taie c.i lopata de tier felii 
din gunoiul putred şi se cară la câmp, 
unde se descarcă în lung, apoi se 
împânzeşte. După aceasta se pune 
plugul în brazda şi se răstoarnă gu
noiul fără să se grăpeze. Astfel pă
mântul va da o recoltă îndoită la 
anul.

Pentru sfeclele de nutret şi cartofi, 
gunoiul trebuie sa fie cu totul putred; 
pentru floarea soarelui poate fi nu
mai pe jumătate putred. In locurile 
unde ploue, mult toamna şi iarna sau 
unde pământul e nisipos, e bine să 
se gunoiascâ şi sâ se are numai în 
primăvară, pentru că acum apa to
peşte tot îngrăşământul şi îl duce la 
adâncime mare unde Semănătura nu 
va putea ajunge la primăvară, aşa 
că munca e za<lainică.

Nu trebuie gu .icit pământul în care 
se samanâ pâieate.

În pragui îngustului se poate ara 
cât de adânc pamantul ce va fi 
cultivat prima vara, Arătură aceasta 
nu se grapează, ca sâ prindă ză
padă intre brazde şi sa degere bine 
peste iarnă.

Alte lucrări
In grădina de pomi, deasemenea 

pământul trebuie săpat cu cazmaua 
pe sub copaci. înainte de săpat, pu
teţi împrăştia puţin gunoi putred pe 
sub fiecare pom.

Trebuiesc făcute de pe acum gro
pile pentru pus pomii tineri. Lărgimea 
gropii e de 1 meuu şi adâncimea de 
3 rânduri de 1 ânet. Pământul din 
rândul al treilea de hârlel, îl lăsăm 
la fund cât mai răscolit, ca să de
gere peste iarnă. Gropile rămân des
chise toată iarna.

In grădina de legume, bunul gos
podar greblează toate frunzele şi ră
măşiţele, gunoieşte bine partea ce 
trebuie îngrăşată şi sapă cu hârleiul 
tot ce a rămas da săpat.

In vie pune gunoi pe sub butucii 
slabi, tăiem coa :dale prea lungi şi în
gropăm toate coardele râmase pe 
butuci.

Stupii rămaşi a ̂ ară se înfăşură cu 
o funie groasă de paie ca sâ nu în
gheţe ia iarnă.

Şi, de bună seamă, bunul gospo
dar nu-şi ia gânoui dela vitele sale, 
ci le pregăteşte grajduri bune şi cu
rate,

I N F O R M A Ţ I I  E C O N O M IC E
Să înteţim muncile agri 
cole

£« face gospodarul în ](eenilrie
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vania de Nord

După patru ani de cumplit întu» 
nerec pentru toate instituţiile noa
stre culturale din Transilvania de 
miază-noaple, răsar zorile învierii 
odată cu eliberarea scumpelor noa
stre ţinuturi de sub jugul greii al 
celor cari ne-au cucerit aceasta 
parte de ţară fără războiu.

Şcolile noastre de toate cate
goriile au fost închise, învăţătorii 
si profesorii noştri au fost alungaţi, 
şcoli ungureşti le-au luat locul, sau 
şcoli cu învăţători cari nu ştiu o 
boabă româneşte, şcoli în cari nu 
s’a putut învăţa nimic vreme de 
patru ani, afară de câteva cântece 
patriotice ungureşti, cu cari bieţii 
noştri copii şi-au rupt limba, şi pe 
cari totuşi n’au reuşit să le înveţe 
nici odată.

In partea de ţară cotropită abea 
au putut eşi două gazete româneşti 
şi câteva cărţi, toate trecute prin 
cenzura ungurească. Numai în bi
sericile noastre a mai rămas lu
mină pentru minte şi îndemn pentru 
suflete în cei patru ani de grea 
prigoană. Dar şi creştinătatea noa
stră a fost batjocorită, autorităţile 
ungureşti silind pe mulţi oameni 
săraci să treacă la legea ungurească 
dacă le trebuia o pâine de mân
care.

„Astra“ noastră, care în cele 
două decenii dela unire, a lucrat 
cu hărnicie în Transilvania de Nord, 
a fost amuţită şi ea de zbirii „cul
turii“. Nicio activitate nu i-a fost 
îngăduită, bibliotecile i-au fost con
fiscate în oraşe ca şi la sate, ca
sele culturale au fost încuiate, iar 
unele au fost trecute în proprietatea 
statului maghiar, cum a fost stră
lucitul palat cultural ridicat în Re
ghin.

De-acuma, între celelalle insti
tuţii culturale din teritoriile elibe
rate, Astra îşi va putea relua şi 
ea munca binecuvântată de mai 
înainte. Despărţămintele noastre 
de acolo se vor reorganiza şi vor 
porni din nou pe drumul luminării 
poporului, adăogându-se în chip 
firesc, la cele din restul ţării. Şi, 
poate, nu peste mult se va ţinea 
în capitala Ardealului măreaţa adu
nare generală ce era să se ţină 
în Septemvrie 1940.

Raportul Despărţământului Blaj
Adunarea generala^ a Despărţă

mântului iinută în 14 Februarie 1943, 
a ales următorul comitet: Dr. Au- 
gustin Popa, preşedinte, Dr. Coriolan 
Suciu., V. preşedinte, E- Poenariu, 
secretar, Toma Cocişiu, casier, Victor 
Munteanu, controlor, Virgil Stanciu, 
bibliotecar, Dionisie Maior, econom. 
Membri: Rvs. Victor Fop, Rvs. Au- 
gustin Folea, Dr. Tit Liviu Chinezul, 
Grigore Fădurean, Ing. Victor Rusu, 
Teodor M g eşan, Dr. Traian Den- 
ghel, Silviu Raica.

Noul comitet, respectând ideea tra
diţionala a Astrei şi dându-şi seama 
de porunca momentului, când popu
laţia satelor noastre are lipsă de lă
muriri, încurajare şi mângâieri, a 
in[eles să ţină un viu contact cu sa
tul. A programat o cobor re a con
ferenţiarilor la sate, unde, în cadrele 
programelor locale, să trateze pro
bleme de actualitate care să tină 
trează în sufletul poporului nostru 
dragostea de neam şt lege şi cre
dinţa în destinul de aur al Pat.iei.

Unele ieşiri ale Astrei la sate s’au 
făcut cu un deosebit fast, ocazionând 
adevărată sărbătoare pentru sătenii 
noştri. La aceste ieşiri Astra a avut 
binevoitorul concurs al fanfarei li
ceului de băieţi „Si. Vasile cel Mare , 
al echipelor şcolare dela cele două 
şcoli normale şi al corului dela „Casa

Domnului“ din Blaj şi a organizaţiei 
premilitare şi de educaţia extra şco
lară din comunele respective.

Pentru perioada dela 1 Ianuarie 
1944 până astăzi, Astra a dat un 
neprecupeţit ajutor administra iei, pu- 
nându-i la dispoziţie conferenţiari 
pentru cursurile ţărăneşti.

Despărţământul nostru având in 
vedere îndrumarea dată de Ministe
rul Educaţiei Naţionale şcolilor ele- 
men'are supraprimare, de-a apela 
pentru câştigarea noţiunilor necesare 
tineretului şcolar, în aplecarea meto
delor centrelor de interes la publica
ţiile Astrei, a fixat editarea unor bro
şuri pentru uzul acestor şcoli. înce
putul s’a făcut prin lucrarea d-lui I. 
Pop-Câmpeanu „ Lucră Soare fără pla

tă ”, care a  fost recomandată tuturor 
şcoaîelor din tară.

Pentru locuitorii Blajului s ’au ţinut 
în cadrele Astrei până în prezent 3 
conferinţe de trimişii extensiunii uni
versitare a  Transilvaniei; alte 3 con
ferinţe sunt programate pentru dumi
necile din luna Martie 1945.

in programul despărţământului no
stru este şi deschiderea unei şcoli 
ţărăneşti, în dată ce timpul va fi fa
vorabil. S ’au dat ajutoare şc. ţără
neşti din Iernut care şi-a încheiat 
cursurile în 19 Februarie 1944.

Din cele arătate în prezentul ra
port se observă că despărţământul 
Blaj îşi fine de datorie să muncească 
că in 1 nia tradiţionala a Astrei, cu 
toate că vrem urile vitrege şi grele 
pun obstacole desfăşurării unui pro
gram mai cuprinzător.

Despărţământul „Astra”-Damöráve„ti
Despărţământul nostru are 19 co

mune, dintre cari 7 îşi au cercurile 
lor culturale (Ernea, Hundorf, Smig, 
Aîma, Giacăş, Hoghilig şi Tigman- 
dru).

In cursul a. c., dir tre comunele 
despărţământului nostru, au fost în
zestrate cu biblioteci următoarele: 
Hundorf, Tigmanaru, Giacăş şi Curciu.

Propaganda culturală s a desfăşu
rat — conform programului siabilit

Despărţământul „Jiu” al Astrei-Pisiroşani
(t i

societăţii »Petroşani“ şContinuând glorioasa tradiţie de 
luminare şi ridicare a masselor po
porului român, pe care o are insti
tuţia noastră, despărţământul „Jiu“ 
a căutat să se rm nfină pe aceeaş 
linie dinainte de începerea răsboiului 
de azi şi învingând toate greutăţile 
şi piedicile puse de acesta, a dus 
mai departe opera începută. Activi
tatea despărţământului „Jiu“ al Astrei, 
s ’a desfăşurat, şi în anul trecut, în 
colaborare cu toate şcolile secun
dare, primare şi profesionale din Va
lea Jiului, apoi cu instituţiile premi
litare, extraşcolare, „Asociaţia Trne- 
rilor Creştini”, corurile parohiale şi 
ale „Astrei“ şi cu concursul bine-

Statistica tefopţitar st» Ardealul ie Jtard
Numărul refugiaţilor din Ardealul 

de Nord, înscrişi cu toate datele în 
fişierul central, întocmit de Comisa
riatul General al Refugiaţilor până la 
1 Ianuarie 1943, este de 193.003.

La acest număr trebuie adăugat 
un număr considerabil de refugiaţi 
care n’au trecut pe ia control şi fişi
erul central, care poate fi socot i la 
cea. 70—80.000.

Aşa încât numărul total al refu
giaţilor din Ardealul de Nord era de 
cea. 260-270.000.

Pe lângă aceasta, la pronunţarea 
dictatului dela Viena, în Vecniu. Re
gat şi în Ardealul de Sud, se găseau
o mulţime de Români, care aveau 
bunuri şi familii în Ardealul de Nord; 
numărul lor era de cca. 200—250.000.

Aşa încât numărul total al Româ
nilor din teritoriile cedate prin dicta
tei dela Viena, trăind azi pe terito
riul tării, este de cca. 5i *0.000 

DUPĂ ANUL REFUGIULUI: 
ţtoţul 1940: 88,587; anul 1941:

35.532; anul 1942: 69.074; Total: 
193.093.

DUPĂ SE X :
Bărbaţi: 111.803; femei: 31.285.

DUPĂ VÂRSTA:
Sub 16 ani: 42.772; între 16 şi 20 

ani: 29.05a ; între 21 şi 40 ani: 31.211; 
între 40 şi 55 an i: 26.243; peste 55 
ani : 13.813.

DUPĂ PROFESIUNI:
Ţâram 26.053; lucrători 18.516: 

meseriaşi 10.353; comercianţi şi in
dustriaşi 2.026; funcţionari publici 
18.543; funcţionari particulari 4.063; 
profesiuni libere 955; servitori 4.159: 
femei casnice 42.172; studenţi şi elevi 
21.995; alb întreţinuţi 26 533; alte 
profesii şi nedecl. 9.122 ; preoţi 1.227; 
profesori şi învăţători 52/7; advocaţi 
931 ; medici 703; ingineri 519.

DUPĂ JUDEŢE:
Bihor: 32.780; Ciuc: 4.690; Cluj: 

49.948; Maramureş: 5.753; Mureş: 
18.587; N á s á u d :  8.160; Odorhei: 
1,952; S ă l a j ;  26.731; Satu-Mare: 
16*286; Someş: 21.968; Târnava: 469; 
TrebScaune: 5.762,

voitor al 
»Lonea“.

In localităţile cu populaţie minieră 
precum şi în acele cu ţărănime, s ’au 
organizat numeroase şezători cultu
rale. Programul obişnuit a fost: con
ferinţe, coruri, declam ari, orchestră, 
dansuri şi în câteva locuri piese de 
teatru sau monoloage.

Partea artistică a fost dată de in
stituţiile şi organizaţiile de mai sus, 
iar conferinţele au .'ost iinute de 
membri ai „Extensiun i Universitare 
din Cluj—Sibiu“, cărora le aducem 
şi pe această cale mulţumirile noastre, 
şi de către membri ai »Astrei“ din 
despărţământ

In total sau  linut 56 de conferinţe 
rostite de preoţi, profesori, învăţători, 
ingineri, ofiţeri, funcţionari superiori 
ş. a., oameni de cultură, etc.

Despărţământul „Jiu“ are 14 cercuri 
culturale cu 14 biblioteci. Numărul 
membrilor: Membri fondatori: 8 tră- 
esc, 6 morii; Membri pe viată: 45 
trăesc, 9 morţi; Membri activi: 600; 
Membri ajutători: 6C. In total 728. 
Abonaţi ia Foaia Poporului 320.

In toate comunele cu populaţie ru
rală s ’au iinut cui suri fnrăneşti, aran
jate cu concursul administraţiei, la 
care s ’au dat ţăranilor îndrumări de 
ordin gospodăresc, administrativ şi 
actualităţi. In centrele miniere, dea- 
semeni şcoale pentru muncitori, cu 
acelaş program adaptai lor.

Cu prilejul comemorării me noran- 
diştilor, la 25 Maiu 1944, cercurile 
culturale au făcut parastase şi rugă
ciuni în toate bisericii 3 româneşti din 
Valea Jiului, lămurii ,d credincioşii, 
prin predici, cu privire la însemnă
tatea luptelor nationa e de acum 50 

I de ani.

de „Astra Centrală în lunile ianua
rie, Februarie şi Martie. In fiecare 
comună a despărţământului, în fie
care Duminică din aceste luni, s ’au 
deplasat echipe de intelectuali pentru 
tinerea conferinţelor. In mod deosebit 
au activat în cadrele acestui despăr
ţământ domnii: adv. Dr. Ilarie Ho- 
Lom, insp. şcol.; T eod or C hindea, dir. 
lic*; V asile B og za , profesor; E ugen  
G ard a , primpretor; Dr. Ioan  G erm an, 
înv. dir.; Cornet Sch iau , cenzor sta
tistic ; Filip N. Valentin, înv.; S ara  Ni~ 
co la e  şi Vicentiu Laurentiu .

Recunoştinţă deosebită păstrăm 
pentru conferinţele cu subiect agricol 
distinsului dir. al Camerei de Agri
cultură Tr. Mică, Victor Rusu. Tot 
prin concursul preţios al Domniei 
Sale şi al Domnului ing. agr. Ale
xandru Pop, s ’a organizat curs gos
podăresc de 2 săptămâni prin o pro- 
fesoră de specialitate.

Activitate frumoasă a desvoitat e- 
chipa de diletanţi a cercului Ernea, 
de sub conducerea părintelui Aldea, 
punând în şcenă piesa teatrală „Le
lea Ană Gurămulta”, de Dr. Nicoiae 
Lupu, piesă ce a fost jucată în co
munele Ernea, Alma, Giacăş, Hun
dorf şi Goga. Piesa a fost precedată 
întotdeauna de conferinţa părintelui 
Aldea „Literatura Poporană“.

Activitate frumoasă a putut des- 
volta despărţământul nostru în urma 
concursului preţios, dat de corul li
ceului „T. Cipariu’ din loc, care în 
toate comunele din apropierea Dum
brăvenilor, a însufleţit ţărănimea 
noastră prin cântece patriotice şi po
porane.

Numărul membrilor „Astrei“ Dum
brăveni este 89, membrii cari îşi plă
tesc regulat cotizaţiile. In comunele 
despărţământului avem un total de 
171 membrii.

Iruda noastiă a fost să câştigăm 
câţi mai muiti membrii, care să se 
însufleţească de scopurile „Astrei“, 
cniar dacă, in urma multelor contri
buţii ce se cer azi, n’au înţeles sau 
n au putut să achite taxele de membru.

Suma de bani de cari dispune 
„Astra” Dumbrăveni este de Lei: 
16.890.

Cheltuielile de deplasare au fost 
susţinute fie din partea membrilor 
„Astrei“ Dumbrăveni, fie din partea 
intelectualilor şi ţăranilor fruntaşi din 
comune.


